
Szeged, 1915. május 18. DÉL/M AGYA ROSSZ ÁG. 5 

HÍREK 
oooo 

Melimed Dsaud káplár. 
(Baját tudó silónktól.) íMebmed Dsaud 

török káplár ma a legnépszerűbb embereik 
egyike Konstantinápolyban. Melimed Dsaud 
népszerűségiének regényes motívumai van-
nak. ÍEz: az eset annyira speciálisan törölk, 
hogy. máshol nem. is történhetett, volna inog. 

A Dardanellák ő&trtim,á(áak eliső napjai-
ban tudvalevőleg két ellenséges páncélba jő 
bemierészkedett a szorosok bejáratához. Az 
Inflexible és a Bouvet. Az előbbi az angol,) 
az utóbbi a francia flottához, tartozott. A két 
csatahajó azzal a .szándékkal jött, Iieigy bom-
bázza a külső erődöket. Az erődök tájékán 
lévő (halmokéin .villasorok emelkednek, ott 
laknak a török főváros inaigy urai, ha. beáll 
a meleg időjárás. A konstantinápolyi nagy-
urak a villák .erkélyéről távcsővel figyelték 
a történeudőket. 

A színjáték megkezdődött. A csatahajó-
kon füstbokrótálk nőttek, ugyanok kör az erő-
dökben is megszólaltak az ágyuk. A villákból 
meg lehetett állapítani a lövési ivek pályá-
ját. A konstantinápolyi urak ugy találták, 
hogy ugy a hajóik, mint az erődök túllőnek 
a célzási pontein. A csatahajók túlságos .ma-
gasra Tették a lövési hajlatot s igy az ágyú-
golyók átrepültek ,az erődökön. -Az erődök-ben. 
szintén hibásam történt a. célzás s a két pán-
célos egy ideig zavartalanul lődözhetett. Egy-j 
.szerre 'váratlan fordulat történt. Javában re-
pültek a lövegek, amikor a Bon vet hirtelen 
forogni kezdett és néhány pere múlva elsü-
lyedt. Nelhány percre reá az Inflexibe félol-
dali r dőlt és rövid vergődés után szintén 
lemerült a tenger fenekére. 

A konstantinápolyi urak, köztük persze 
több katonai előkelőség egyáltalán nem értet-
ték, hogyan történhetett a két büszke csata-
hajó') katasztrófája, amikor a rájuk irány-
zott lövéseik messze túlestek a célon? Később 
azután kiderült minden. Az erődök parancs-
noksága megbízott egy ügyes tüzért: Meh-
iined Dsatul káplárt, hogy egy nehéz ágyúval 
a part mentén fedezékben helyet foglaljon 
és alkalmas pillanatban beleszóljon a kon-
certbe, iJVMuued Dsaud aztán ibelc is szólt, 
még pedig olyan eredménnyel, bogy egymás-
után tizenhét teli találatot ért el a két ellen-
séges hajón. A két íhajó elsiülyedése tehát 
Meh ni ed Dsaud érdeme volt. 

Az erődök tisztjei tudták, Ihogy honnan 
erednék a lövések és amikor az ellenséges 
páncélosok elmerültek, lefutottak a partra 
és örömükben s lelkesedésükben ékszereiket, 
óráikat odadobták Mehmed Dsaud káplár-
nak. Annyi aranyóra és imás- egyéb arany-
nemű gyűlt, össze igy hirtelen, hogy a káplár 
kénytelen volt, egy zsákot kérni, hogy abba 
hazavihesse a 'váratlan ,'aj^n dákokat. ÍMeh-
med Dsaud,ot, az egyszerű káplárt, aki elsül-
lyesztette az első két ellenséges páncélost, 
diadalmenetben vitték be azután Konstanti-
nápolyba » másnap nemzeti gyűjtést rendez-
tek a számára, A gyűjtés az első napon száz-
húszezer frankot eredményezett, Meihmed 
Dsaud közkáplár tehát máról%)lnapra Kon-
sínnt iuápoly egyik legnépszerűbb embere s a 
török hadsereg egyik legvagyonosabb tagja 
lett. 

így jutalmaznak egy hőst, egy egyszerű 
káplárt az Aranytszarv-öböl tájékán, ahol 
mély sziuekben pompázik minden « a, tenger 
felett a. világ legszebb alkony,atjánalk pírjá-
ban a világ legszebb hadierényei ragyognak. 

— Személyi hir. Cicatricis Lajos dr., fő-
ispán Szegedre érkezett. 

— Plank Ede ^tábornagy Kitüntetése. 
A kirnlv magas kitüntetésben részesítette 
Plmk Ede altábornagyot, aki ozfedes és tá-
bornok korában Szegeden dandárunrancsnok 
volt. Az altábornagyot, aki az ármádia .mos-
tani1 hadviselésében egyik csapattestnek a 
parancsnoka, a hadiiékitményfes 11 osztályú 
vaskoronarenddel tüntette ki a király. | 

— Dr. Hollós József kitüntetése. A 
szegedi orvosi karnak egyik kitűnőségét. 
Hollós József drt, aki a saját elhatározásából 
ment a harctérre és ott mint népfelkelő se-
gédorvos működik, a király a Signuni lau-
dis-szai tüntette ki. 

— Pünkösdi istentisztelet a zsinagógában. 
Kedden és szerdán délután negyednyolc óra-
kor, szerdán ós csütörtökön délelőtt tiz óra-
kor kezdődik. 

- - A szegedi haditörvényszék Pancso-
ván, Hétfőn kezdődött meg Pancsován annak 
a nagyszabású haza árul ási bixnpörnek tár-
gyalása, melyet Bárányos község elöljárósága 
ellen indított meg a szegedi hadbíróság. Ti-
zenegy vádlott van, akiket a katonai B. T. K. 
827. §-ába ütköző, az állam hadereje ellen el-
követett büntettél vádol a honvéd-ügyészség. 
A vádlottak között van a, bárányost községi 
jegyző, szerb pap, biró és több eiől.iárősági 
tag. A tárgyalást a pameeovai városi székház 
nagytermében tartják és pedig nyilvánosan. 
A -vádlottakat, akik a szegedi csillagförtpn-
ben töltötték a vizsgálati fogságot, a napok-
ban szállították át Panosovára. A haditör-
vényszék tagjai vasárnap utaztak el A ha-
ditörvényszék a következőképen alakult meg. 
Elnök: Hajós Gyula őrnagy; tárgyalásveze-
t.ő: Pohmnándy Béla hadbíró-őrnagy; ülnö-
kök: Perlahy Lajos százados, Dolinha Vazul 
százados, Hvhücsele Béla főh adu agy, dr*. Kor-
niss Béla főhadnagy. Jegyzőkönyvvezető: 
•dr. Papp Tivadar főhadnagy; tolmács: Thel-
mer Ottó főhadnagy. A vádat dr. Szende Vil-
mos főhadnagy-hadbíró képviseli. 

— Szegedi katonák kitüntetése. A király 
elrendelte, hogy a szegedi tisztikar két is-
mert tagjának: Rácz Jenő honvédlbuszár 
századosnak és Schwoy Kálmán, a vezérkar-
hoz beosztott századosnak, bátor ós vitéz ma-
gatartásukért, dicsérő elismerése tudtul adas-
sék. — A király Pntz Jakab 4fi. gyalogezred-
teli századost, hősies viselkedéséért a. lradi-
ákifményes katonai érdemkereszt 3-ik osztá-
lyával tüntette ki. Zanzinger Antal és Ma-
garasevits Leontin 46-os, Kootz Ernő 7-ik ár-
kászzászlóaljbeli századosok Signum lan-
diszt k,atak. — Bán Sándor 46-os törzsőrmes-
tert az 1. osztálya ezüst vitézségi éremmel, 
Dulósy István hadaródot, Vad Ernő őrmes-
tert, Pum József szánvvivő altisztet a 2. osz-
tálya ezüst vitézségi éremmel tüntették ki. 

— Vizsgálatok a III. kerületi polgári 
fiúiskolában. A III. kerületi polgári fiúiskolában 
május 18-án kezdődnek az évzáró vizsgála-
tok. A vizsgálatokat ,a városi gimnázimn 
épületéhen délutánonként tartják meg. Köz-
ben szerdán .délután négy órakor az ujszegedi 
sporttelepen házi ünnepély lesz, amely alka-
lommal Deák Dezső tanár a háborúval kap-
csolatos eseményeikről előadást tart. A Te 
Deuim máj ns 30-án •délelőtt kilenc órakor lesz, 
utána a tanulók kikapják ,a bizonyítványo-
kat és értesítőket, 

— „Babavásár" Szegeden. A szegedi 
Szabadioktatási Egyesület, mint imár megír-
tuk, a rokkant katonák helyi alapja javára, 
érdekes és látványos előadást rendez a városi 
színházban. A jótékonycéhi előadás sikere 
érdekében hétfőn délután Jánmsy Gyula tan-
felügyelőnél értekezlet volt, A mindvégig ér-
dekes, magas színvonalú műsort a rendezőség 
kiváló gonddal és Ízléssel állította össze s 
igy az előadás megtekintése igazi műélvezet 
lesz. A közönség körében máris* nagy, érdek-
lődés mutatkozik a fényes sikerűnek ígérkező 
előadás iránt, amelynek jövedelme teljes egé-
szében a rokkant katonák helyi alapját fogja 
gyarapítani. A rendezőség ez uton' ujiból fel-
kéri a jelentkezetteket, hogy a szereplőkkel 
együtt május 18-án, kedden délután négy 

órakor a főreáliskola tornatermében megje-
lenni szíveskedjenek. 

— A májusi közgyűlés. Szerdán, május 
19-én kezdődik a májusi rendes közgyűlés, 
amelyen a tanács* legfontosabb előterjesztése 
a városnak a második hadikölesönből való 
jegyzése lesz. 

— Szeged a vak katonákért. A tanács 
hétfői ülésén foglalkozott dr. Cicatricis La-
jos főispán azon átiratával, amelyben felkéri 
a polgármestert, hogy a városi tisztviselők 
hathatósam támogassák a hadba,vonult. művé-
szek tárlatát, mert a jövedelem '25 százalékát 
a vak akténak kapják. Dr. Gaál Endre k;al-
tnrtan ácsos ezzel kapcsolatban jelentette, 
hogy a városi muzeum igazgatójával képvá-
sárlási célból megnézte a tárlatot, de még 
nem tudtak megállapodni, hogy a muzeum 
részére melyik képet vegyék meg. A tanács 
ugy határozott, hogy ujabb bizottságot küld 
ki. — Balogh Károly pénzügyi tanácsos na-
gyon helyesen azt javasolta, hogy Ggóni Gé-
zának. az orosz fogságba került nagy költő-
nek verses kötetéből száz péklányt vásárol-
jon a város, mert a könyvet a Hadsegilő Bi-
zottság a vak katonák segélyezésére adta ki. 
A könyvet a népiskolák között osztják szét. 
— A közúti villamos társasáig vezetői Roseti-
fcUl Nándor igazgató és Weiner Miksa elnök 
hétfőn délelőtt a polgármestertől engedélyt 
fértek arra, hogy a villamosokon perselyeket 
helyezzenek el, amelyekkel a vak katonák 
részére gyiijtenének. A polgármester meg-
adta az engedélyt. 

— Gyulai hadseregcsalók ügye a sze-
gedi hadb'róség előtt. Gyulai mészárosok 
és* kereskedők, akik a,z ottani katonaságnak 
szállítottak, körülbelül félmillió kormával 
károsították meg a katonai kincstárt. Dr. 
Szende Vilmos szegedi hadbíró főhadnagy 
hetekig nyomozott ebben az ügyben Gyulán 
és a nyomozás eredménye az lett, hogy egy 
mészárost, hét kereskedőt és három katonát 
letartóztattak. A katonákat beszólították a 
szegedi Itonrédbiróság fogházába. Házkuta-
tást is tartottak a hadsereg-csalók lakásán 
és körülbelül negyedmillió koronát foglaltak 
le. A szegedi licnvédügyész ebben az ügyben 
már kiadta ú vádiratot. A bünpört a jövő 
hónapban tárgyalja a szegedi hadbíróság. 

— Jótékonycéíu előadás az Urániában. 
Május 19-én, szerdán az Uránia színház jóté-
konycélra előadást tart meglepő szép műsorral, 
5, 7 és 9 órai kezdettel. A jövedelem felerész-
ben az Auguszta rokkant alap és felerészben a 
Vöröskereszt javára lesz, miért is mindenki 
tartsa hazafias kötelességének ezen a napon a 
moziba menni. Helyárak a rendesek. 

— A Nyugat, Ignotus, Ady Endre és Fe-
nyő Miksa szerkeszté-ében megjelenő szép-
irodalmi folyóirat május 16-iki száma a kö-
vetkező, nagyrészt aktuális és érdekes tarta-
lommal jelent meg: Szabó Dezső: Béke. Kosz-
tolányi Dezső: Alázatos fiúi fohász az aggok-
hoz (Vers.) Ambrus Zoltán: Háború (Elhi-
sz,élés. Vége.) Havas Gyula: A csillagok alatt. 
Gönd,olsz-6 rám. Szomorú vendégek. (Versek.) 
Ábrányi Emil: Pour les* oouronnes. Harry 
Russel-Dors.an harctéri levelei (XII.) Ady En-
dre: Életosínek látom magamat. A Kraszria 
völgyén. Nyögök s mind terhemmel. (Ver-
sek.) Műmelléklet: Erdei Viktor rajza. Tá-
bori posta: Kassák Lajos: Dávid az anarchis-
ta. (Riport. 1915. május.) Figyelő: Földi Mi-
hály: Mai élet és halál. F elvi nézi Takács Zol-
tán: Kitüntetett művészekről. Lantos Be-
lén: Rienrda Huéli. Molnár Antal: A zen© és a 
háború. Szegeden kapható Várnay L. könyv-
kereskedésében. 


